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ATA

ATA DA SESSÃO DA CÂMARA MUNICIPAL DE MARINGÁ. Aos 16 dias do mês de novembro de
2023, reuniu-se a Câmara Municipal de Maringá, Estado do Paraná, em sua septuagésima terceira sessão
ordinária da terceira sessão legislativa da décima sétima legislatura, com a presença dos
Vereadores  Mário Massao Hossokawa (PRESIDENTE),  Mário Sérgio Verri (1.º VICE-
PRESIDENTE),  Luiz Cláudio da Silva Alves (2.º VICE-PRESIDENTE),  Sidnei Oliveira Telles Filho
(1.º SECRETÁRIO), Alex Sandro de Oliveira Chaves (2.º SECRETÁRIO),  Cristian Marcos Maia da
Silva (3.º SECRETÁRIO),  Adriano da Silva de Oliveira, Ana Lúcia Rodrigues, Belino Bravin
Filho,  Manoel Álvares Sobrinho,  Onivaldo Barris,  Paulo Henrique Biazon Santos e  Rafael Diego
Roza Camacho. Deixaram de comparecer à presente sessão os Vereadores Altamir Antônio dos Santos
e  Cristianne Costa Lauer,  tendo suas ausências justificadas ao Plenário pelo Senhor
Presidente.  Às  09h30min., o Senhor Presidente declarou aberta a sessão, iniciando todos em pé com a
invocação: “SOB A PROTEÇÃO DE DEUS, INICIAMOS OS NOSSOS TRABALHOS”. A convite do
Senhor Presidente, o Vereador Delegado Luiz Alves procedeu à leitura de texto bíblico. Regimentalmente,
o 1.º Secretário efetuou a leitura da  ata  da  Sessão Ordinária  realizada no dia  24 de agosto  de 2023,
a qual, submetida à discussão e votação, foi aprovada por unanimidade. No prosseguimento do Pequeno
Expediente, o 1.º Secretário também efetuou a leitura das súmulas das matérias contidas no expediente
recebido. As súmulas das matérias encontram-se disponíveis no site, nos links "pauta da sessão" e "sessão
plenária". Logo após, o Senhor Presidente abriu espaço, nesta sessão, para prestar justa homenagem com a
entrega do Brasão do Município de Maringá à Cooperativa de Trabalho dos Profissionais de Agronomia
Ltda - Unicampo, na pessoa de diretor presidente, e do Título do Mérito Comunitário ao senhor André
Carlos Garcia Vilhegas (Presidente), em comemoração aos 30 anos de fundação da entidade, celebrados
em 2022.  Em seguida, fez uso da Tribuna da Câmara  o  Gerente de Educação para o Trânsito do
Município, senhor Rafael Martins, que discorreu sobre o  curso oferecido aos instrutores de moto das
autoescolas. Na sequência, o Senhor Presidente declarou abertas as inscrições para o pronunciamento dos
senhores Vereadores, nos termos do artigo 126 do Regimento Interno da Câmara Municipal. Não havendo
orador inscrito para fazer uso da palavra, passou-se ao período da ORDEM DO DIA, quando o Senhor
Presidente solicitou ao 1.º Secretário que efetuasse a leitura do  ITEM 1.º - PROJETO DE LEI
COMPLEMENTAR N. 2.231/2023, de autoria do Poder Executivo, que altera parcialmente o mapa de
Zoneamento do Uso do Solo do Município de Maringá, constante do Anexo III da Lei Complementar n.
888, de 26 de julho de 2011, e o mapa de Macrozoneamento do Município de Maringá, constante do
Anexo II da Lei Complementar n. 632, de 06 de outubro de 2006, no entorno do Jardim das Estações.
Colocado em discussão e votação, foi aprovado, por unanimidade, em segunda discussão.  ITEM 2.º -
PROJETO DE LEI N. 16.697/2023, de autoria do Poder Executivo, que institui no Município de Maringá
o Programa Auxílio Cuidador para a Pessoa Idosa e/ou Pessoa com Deficiência e suas famílias, que
estejam em situação de risco por violação de direitos, estabelece critérios de participação e dá outras
providências.  Colocado em discussão e votação, foi aprovado, por unanimidade, em segunda
discussão.  ITEM 3.º - PROJETO DE LEI COMPLEMENTAR N. 2.207/2023, de autoria dos
Vereadores Sidnei Telles, Belino Bravin Filho e Onivaldo Barris, que altera a redação da Lei
Complementar n. 1.350/2022, que cria e regulamenta a Zona Passível de Edificação em Fundo de Vale -
ZPE-FV no âmbito da Lei Complementar n. 888/2011, que dispõe sobre o Uso e Ocupação do Solo no
Município de Maringá.  Colocado em discussão e votação, foi aprovado, por unanimidade, em terceira
discussão.  ITEM 4.º - PROJETO DE LEI N. 16.669/2023, de autoria da Vereadora Professora Ana
Lúcia, que institui as ações de incentivo "Rotas Acessíveis - Cidade para Pessoas". Colocado em discussão
e votação, foi aprovado, por unanimidade, em segunda discussão.  ITEM 5.º - PROJETO DE LEI N.
16.730/2023, de autoria do Vereador Adriano Bacurau, que dispõe sobre a instituição do projeto Parceiros
das Mulheres e dá outras providências. Colocado em discussão e votação, foi aprovado, por unanimidade,
em primeira discussão.  ITEM 6.º - PROJETO DE LEI N. 16.767/2023, de autoria da Vereadora
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Professora Ana Lúcia, que outorga ao senhor Anderson de Oliveira Alarcon o Título de Cidadão
Benemérito de Maringá. Colocado em discussão e votação, foi aprovado, por unanimidade, em primeira
discussão. Logo após, pela ordem, o Vereador Cristian Maia Maninho solicitou a deliberação em bloco,
dos itens 7.º a 28, dispensando-se a sua leitura. Colocado em votação, o requerimento foi aprovado por
unanimidade. Assim sendo, os itens 7.º a 28 foram apreciados em bloco como seguem transcritos: ITEM
7.º - REQUERIMENTO N. 1.292/2023, de autoria do Vereador Belino Bravin Filho, solicitando ao
Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, se há
possibilidade de determinar a instalação de sombrite na horta comunitária do Jardim Universo, para
proteção das plantas contra intempéries, e, em caso positivo, decline a data prevista para essa
finalidade. ITEM 8.º - REQUERIMENTO N. 1.293/2023, de autoria do Vereador Belino Bravin Filho,
solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, se
há possibilidade de determinar a instalação de sombrite na horta comunitária do Conjunto João-de-Barro
Cidade Canção, para proteção das plantas contra intempéries, e, em caso positivo, decline a data prevista
para essa finalidade.  ITEM 9.º - REQUERIMENTO N. 1.295/2023, de autoria do Vereador Belino
Bravin Filho, solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de
esclarecimento público, se há possibilidade de determinar a instalação de sombrite na horta comunitária do
Parque Itaipu, para proteção das plantas contra intempéries, e, em caso positivo, decline a data prevista
para essa finalidade.  ITEM 10 - REQUERIMENTO N. 1.319/2023, de autoria do Vereador Belino
Bravin Filho, solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de
esclarecimento público, se há possibilidade de determinar a implantação de uma quadra de malha no
Jardim São Domingos, atendendo solicitação dos moradores, e, em caso positivo, decline a data prevista
para essa finalidade.  ITEM 11 - REQUERIMENTO N. 1.320/2023, de autoria do Vereador Belino
Bravin Filho, solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de
esclarecimento público, se há possibilidade de determinar a implantação de uma extensão da Unidade
Básica de Saúde do Distrito de Iguatemi no Jardim São Domingos, para atendimento dos moradores, tendo
em vista que os mesmos têm que se deslocar por quatro quilômetros até o mencionado Distrito para serem
atendidos na unidade de saúde, e, em caso positivo, decline a data prevista para essa finalidade. ITEM 12 -
REQUERIMENTO N. 1.367/2023, de autoria do Vereador Belino Bravin Filho, solicitando ao Prefeito
Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, se há possibilidade de
determinar o recapeamento asfáltico da Rua Pioneiro Paschoal Locatelli, no trecho do Conjunto João-de-
Barro Cidade Canção, e, em caso positivo, decline a data prevista para essa finalidade.  ITEM 13 -
REQUERIMENTO N. 1.369/2023, de autoria do Vereador Belino Bravin Filho, solicitando ao Prefeito
Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, se há possibilidade de
determinar o recapeamento asfáltico da Rua Severo de Faria Franco, no trecho do Conjunto João-de-Barro
Cidade Canção, e, em caso positivo, decline a data prevista para essa finalidade.  ITEM 14 -
REQUERIMENTO N. 1.370/2023, de autoria do Vereador Belino Bravin Filho, solicitando ao Prefeito
Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, se há possibilidade de
determinar o recapeamento asfáltico da Rua Cajueiro, no trecho do Conjunto João-de-Barro Cidade
Canção, e, em caso positivo, decline a data prevista para essa finalidade. ITEM 15 - REQUERIMENTO
N. 1.371/2023, de autoria do Vereador Belino Bravin Filho, solicitando ao Prefeito Municipal que informe
a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, se há possibilidade de determinar o recapeamento
asfáltico da Rua Clodimar Pedrosa Lô, no Loteamento Madrid, e, em caso positivo, decline a data prevista
para essa finalidade.  ITEM 16 - REQUERIMENTO N. 1.372/2023, de autoria do Vereador Belino
Bravin Filho, solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de
esclarecimento público, se há possibilidade de determinar a limpeza e revitalização das antigas instalações
do Centro Municipal de Educação Infantil Pioneiro Vanor Henriques, na Rua Alfredo Braido, no Núcleo
Habitacional Santa Felicidade, e, em caso positivo, decline a data prevista para essa finalidade. ITEM 17 -
REQUERIMENTO N. 1.604/2023, de autoria do Vereador Altamir Antônio dos Santos, solicitando ao
Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, se há
possibilidade de o Poder Executivo encaminhar a este Poder Legislativo projeto de lei visando acrescentar
ao art. 2.º da Lei n. 3.508/93, que consolida textos de leis relativas ao transporte coletivo urbano e concede
outros benefícios, a previsão de gratuidade no transporte público coletivo para os responsáveis ou demais
acompanhantes de crianças matriculadas em centros municipais de educação infantil que estejam
localizados em bairros distantes de suas residências, nos moldes da redação acrescida pela Lei n.
11.047/2020. Em caso positivo, decline a data prevista para essa finalidade, e, em caso negativo, decline os
motivos.  ITEM 18 - REQUERIMENTO N. 1.606/2023, de autoria do Vereador Altamir Antonio dos
Santos, solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento
público, se há possibilidade de determinar, com urgência, a execução do serviço de recapeamento asfáltico
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na Rua Vergínia Figueira Teixeira, no Distrito de Iguatemi, uma vez que a via pública encontra-se
esburacada, trazendo transtornos ao trânsito regular de veículos, inclusive com risco de avaria dos
mesmos, fato que tem motivado inúmeras reclamações por parte dos motoristas, justificando a presente
iniciativa. Em caso positivo, decline a data prevista para essa finalidade, e, em caso negativo, decline os
motivos. ITEM 19 - REQUERIMENTO N. 1.626/2023, de autoria do Vereador Rafael Roza, solicitando
ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, o quanto
segue: 1 - em que fase se encontra a construção do Centro Municipal de Educação Infantil Bom Jardim; 2 -
qual o valor inicial previsto para a obra e qual o valor atual estimado necessário até sua conclusão; 3 - se já
foi realizada a nova licitação, prevista para ocorrer entre os dias 03/01/2023 e 02/06/2023, e, em caso
positivo, por quais motivos as obras ainda não foram retomadas, sendo que a previsão era o início em
05/06/2023; 4 - se o rito para nova licitação e retomada das obras foi cumprido, conforme determinação do
Tribunal de Contas do Estado do Paraná, ou se ainda há pendências a serem implementadas pelo
Município.  ITEM 20 - REQUERIMENTO N. 1.636/2023, de autoria da Vereadora Cris Lauer,
solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, se
há possibilidade de determinar a substituição de todas as placas de nomenclatura das vias públicas da Zona
08, e, em caso positivo, decline a data prevista para essa finalidade. Em caso negativo, decline os
motivos. ITEM 21 - REQUERIMENTO N. 1.637/2023, de autoria da Vereadora Cris Lauer, solicitando
ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, se há
possibilidade de determinar a execução de recapeamento asfáltico na Travessa Indianópolis, no
cruzamento com a Rua Londrina, na Zona 08, bem como a implantação de faixa de segurança para
pedestres no local, e, em caso positivo, decline a data prevista para essa finalidade.  ITEM 22 -
REQUERIMENTO N. 1.651/2023, de autoria do Vereador Cristian Maia Maninho, solicitando ao
Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, se há previsão
para o recapeamento asfáltico da Rua Rio Paranapanema, no Conjunto Residencial Branca Vieira, tendo
em vista o precário estado de conservação da pavimentação, e, em caso positivo, decline a data prevista
para essa finalidade. Em caso negativo, decline os motivos.  ITEM 23 - REQUERIMENTO N.
1.667/2023, de autoria do Vereador Onivaldo Barris, solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta
Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, se há possibilidade de determinar a implantação de uma
horta comunitária no Jardim São Silvestre, e, em caso positivo, decline a data prevista para essa finalidade.
Em caso negativo, decline os motivos.  ITEM 24 - REQUERIMENTO N. 1.669/2023, de autoria do
Vereador Onivaldo Barris, solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de
esclarecimento público, se há possibilidade de determinar a substituição do sistema de iluminação atual
pela iluminação por lâmpadas de LED em todo o Jardim Dias I e II, e, em caso positivo, decline a data
prevista para essa finalidade. Em caso negativo, decline os motivos. ITEM 25 - REQUERIMENTO N.
1.670/2023, de autoria do Vereador Onivaldo Barris, solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta
Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, se há possibilidade de determinar a substituição do
sistema de iluminação atual pela iluminação por lâmpadas de LED em todo o Jardim Licce, e, em caso
positivo, decline a data prevista para essa finalidade. Em caso negativo, decline os motivos. ITEM 26 -
REQUERIMENTO N. 1.721/2023, de autoria da Vereadora Professora Ana Lúcia, solicitando ao Prefeito
Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, se há possibilidade de
determinar a implantação de agendamento e confirmação das consultas por via eletrônica, assim como do
prontuário eletrônico unificado na rede municipal de saúde, facilitando as informações entre as várias
unidades de atendimento e o acesso à informação do paciente e, em caso positivo, decline a data prevista
para essa finalidade. Em caso negativo, decline os motivos.  ITEM 27 - REQUERIMENTO N.
1.722/2023, de autoria da Vereadora Professora Ana Lúcia, solicitando ao Prefeito Municipal que informe
a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, se há possibilidade de determinar a implantação
de uma praça, parque infantil, pistas de caminhada ou Academias da Terceira Idade na região sul da
cidade, abrangendo o Jardim Iguaçu, Jardim Itália, Jardim Higienópolis, Jardim Santa Rosa, Conjunto
Habitacional Inocente Villanova Júnior (Borba Gato), dentre outros, visando proporcionar melhores
condições de lazer aos moradores das imediações, e, em caso positivo, decline a data prevista para essa
finalidade. Em caso negativo, decline os motivos.  ITEM 28 - REQUERIMENTO N. 1.733/2023, de
autoria do Vereador Paulo Biazon, solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para
fins de esclarecimento público, se há possibilidade de o Poder Executivo, através de projeto de lei,
conceder a isenção do Imposto sobre a Propriedade Predial e Territorial Urbana - IPTU aos pacientes
oncológicos e com insuficiência renal aguda ou crônica grave (paciente de hemodiálise), e, em caso
positivo, decline a data prevista para essa finalidade. Em caso negativo, decline os motivos. Colocados em
discussão e votação, os requerimentos foram aprovados, por unanimidade, em discussão única. Registra-se
que o Vereador Belino Bravin Filho ausentou-se da sessão, antes do seu término, com a autorização do
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Sernhor Presidente.  Esgotada a pauta da Ordem do Dia, passou-se ao período do GRANDE
EXPEDIENTE. Não havendo orador inscrito para fazer uso da palavra, após  agradecer a presença de
todos, o Senhor Presidente declarou encerrada a sessão, determinando fosse lavrada esta ata que, depois de
lida e aprovada na forma regimental, será assinada pelos Senhores Presidente e 1.º Secretário. O conteúdo
na íntegra da presente sessão foi registrado em meio audiovisual, estando o CD de mídia arquivado nesta
Casa de Leis. Ademais, todo o conteúdo encontra-se disponível para acesso no site da Câmara Municipal
de Maringá, no link: <http://www.cmm.pr.gov.br/?inc=sessoesgravadas>.
 

 
PRESIDENTE                                        1.º SECRETÁRIO
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